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Час та ка жуць, што ўсё 
но вае — гэ та доб ра 
за бы тае ста рое. Ад нак 
мо жа зда рыц ца і так, 
што і ста рое рап там 
ро біц ца но вым. Ар хіў ныя 
фо та плён кі га ра дзен кі 
На тал лі До раш, якія ўжо 
не каль кі дзе ся ці год дзяў 
пра ля жа лі на ват не ў ар хі ве, 
а прос та на га ры шчы, 
у ка мо ры, у ста рых кні гах, 
ака за лі ся за па тра ба ва ны мі 
сён ня. Ачы шча ныя ад 
пы лу, аліч ба ва ныя, 
на дру ка ва ныя на па пе ры, 
яны скла лі рэт ра спек тыў ную 
вы ста ву «Па ле шу кі», якая 
ад кры ла ся ў На цы я наль ным 
гіс та рыч ным му зеі.

На тал ля До раш ні ко лі не жы ла на 
Па лес сі. За тое з вёс кі Бук ча Лель-
чыц ка га ра ё на Го мель скай воб лас ці 
яе муж. Пры яз джа ю чы ў гос ці да яго 
сва я коў, за ста ю чы ся пры гля даць за 
дзець мі, ка лі ўсе іш лі на по ле пра ца-
ваць, яна ўвесь час фа та гра фа ва ла 
тое, што ба чы ла.

— У ма ла до сці я па бы ва ла ў Кры-
ме і ў мно гіх ін шых мес цах. Але, ка-
лі пер шы раз пры еха ла на Па лес се, 
мне зда ло ся, што я тра пі ла ў зу сім 
ін шую кра і ну, — рас па вя дае На тал-
ля До раш. — Лю дзі там зусім не 
такія, як, на прык лад на Га ра дзен-
шчы не, дзе я на ра дзі ла ся і пра вя ла 
ўсё жыц цё. Там зу сім ін шы на род. 
Па ле шу кі — гэ та дзе ці, не па срэд-
ныя, сар дэч ныя. Яны заў сё ды ра дас-
ныя. Мне ні ко лі не бы ло сум на з імі 
кан так та ваць. Асаб лі ва з дзець мі і 
ста ры мі. А па коль кі я фа то граф, то 
з ма ла дых га доў заў сё ды на сі ла з 
са бой фо та апа рат. Тое, што ба чы ла, 
ме ла звыч ку зды маць.

Да во дзі ла ся спадарыні Наталлі 
не толь кі фа та гра фа ваць, але і са-
мой пры маць удзел у на рых тоў цы 
се на, збо ры ягад і гры боў. Яна ез-

дзі ла на рэч ку Ко лак ла віць ры бу, 
па сяб ра ва ла з мяс цо вай дзят вой.

— Ра ней я не сур' ёз на ста ві ла ся 

да сва іх здым каў. І ў асноў ным фа-
та гра фа ва ла на па мяць тым лю дзям, 
якія трап ля лі ў аб' ек тыў, — ад зна чае 
твор ца. — Я фа та гра фа ва ла, дру-
ка ва ла здым кі і раз да ва ла іх. Свой 
ар хіў вель мі дрэн на да гля да ла. І вось 
толь кі праз со рак га доў зра зу ме ла, 
што гэ тыя здым кі — мі ну лае жыц цё, 
якое не паў то рыц ца. Я ста ла шу каць 
тыя стуж кі — зна хо дзі ла іх у ся бе 
до ма ў ка мо ры, на га ры шчы ў вяс-
ко вай ха це. На ват у звы чай ных ста-
рых кні гах: ад кры ваю, а там ля жаць 

плён кі. Мне спат рэ бі ла ся тры га ды, 
каб усё гэ та са браць, аліч ба ваць. У 
вы ні ку атры ма ла ся фо та вы ста ва. У 
яе ўвай шла толь кі тра ці на тых фо-
та здым каў, якія ў мя не са бра лі ся за 
1970—1980 га ды.

У 1979 го дзе зды мак «Дзе да-
вы яб лы кі», зроб ле ны на Па лес сі, 
На тал ля па да ла на ўсе са юз ную 
між клуб ную фо та вы ста ву «Свет 
су час ні ка» і за ва я ва ла там за ла ты 
ме даль. Ад нак сён няш няя вы става 
«Па ле шу кі» з'я ві ла ся ў пэў ным сэн се 
вы пад ко ва (хоць вы пад ко вас цяў у 
жыц ці, як вя до ма, не бы вае). Ад ной-
чы жан чы на вы ра шы ла за рэ гіст ра-
вац ца ў са цы яль най ін тэр нэт-сет цы 
Facebook. Па ча ла вы клад ваць ту ды 
свае су час ныя фо та ра бо ты. За пяць 
га доў зай ме ла пэў ную па пу ляр насць. 
На пра сто рах ін тэр нэ ту яе за ўва жыў 

фо та мас так Ва ле рый Вяд рэн ка. Ён 
стаў іні цы я та рам і ку ра та рам ства-
рэн ня вы ставы. Так са ма да рас пра-
цоў кі ідэі спры чы ніў ся фо та мас так 
Сяр гей Ва сіль еў. Каб не яны, маг чы-
ма, ар хі вы так і за ста лі ся б ар хі ва мі... 
На тал ля До раш пра цяг вае:

— Як бы ваю на Па лес сі, ужо 37 
га доў там зды маю. У мя не са бра ла-
ся вель мі вя лі кая ка лек цыя. Я ў ней-
кім сэн се вя ла фо та хро ні ку жы ха роў 
вёс кі Бух ча. І ка лі на гэ тых здым ках 
мы ба чым дзя цей, то ця пер яны ўжо 
вы рас лі, у іх свае дзе ці. Усё гэ та ад-
бы ва ла ся на ма іх ва чах: вось гэ тыя 
ма лень кія дзяў чат кі — ужо ста лыя 
жан чы ны. І толь кі я ад на за ста ю ся 
та кой жа ма ла дой (усмі ха ец ца). Як 
пры еха ла ту ды ў 1976 го дзе, ка лі 
мне бы ло 24 га ды, та кой і ад чу ваю 
ся бе. У мя не ёсць жа дан не зды маць 
і пра цяг ваць гэ ту хро ні ку. Не ўза ба-
ве пач нуц ца ка ні ку лы ў май го ўну ка, 
і мы зноў па е дзем у Бух чу. Там ужо 
ня ма нашых баць коў, шмат па мер-
ла лю дзей у вёс цы. Ад нак вяскоўцы 
за ста лі ся, яны тыя ж па ле шу кі. Я 
вель мі люб лю іх, і мно гія так са ма 
па мя та юць мя не. Ужо вы рас лі но-
выя лю дзі, дзе ці дзя цей, і яны так-
са ма аб' ек ты ма іх фо та здым каў. 
Толь кі фа та гра фую я ўжо не ста-
рэнь кім «Зе ні там», а су час най ліч-
ба вай ка ме рай.

На тал ля До раш усё жыц цё ад пра-
ца ва ла ў Грод не га зет чы цай: пі са ла, 
рэ да га ва ла, фа та гра фа ва ла — за-
сво і ла ўсе спе цы яль нас ці гэ тай спра-
вы. Ужо сем га доў жан чы на на пен сіі, 
ад нак пра цяг вае ак тыў на фа та гра-
фа ваць. Яна ад зна чае, што ў яе ўжо 
са браў ся вель мі вя лі кі ар хіў пры ро ды 
і лю дзей су час на га Па лес ся — ха пі-
ла б на яшчэ ад ну вы ставу...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by

Фо та з аса біс та га ар хі ва  
Наталлі Дораш

�

Асо ба на род на га паэ та Яку ба Ко ла са рас кры ва ец ца па-
но ва му. У Дзяр жаў ным лі та ра тур на-ме ма ры яль ным му-
зеі песняра, што ў бе ла рус кай ста лі цы, працуе вы ста ва 
«У хва лях ня спын на га ру ху: аў та ма біль ны мі шля ха мі 
Ко ла са». Раз мяс ці ла ся яна ў... ад ным з га ра жоў паэ та.

Экс па зі цыя, прад стаў ле ная там, пе рад ае ўсю па ра дак саль-
насць ча су, у які жыў пяс няр. З ад на го бо ку, на яго і на Ян ку 
Ку па лу аказ ваў ся моц ны ідэа ла гіч ны, псі ха ла гіч ны ціск. А з 
ін ша га... іх адо рва лі до сыць доб ры мі аў та ма бі ля мі.

— Пер шы аў та ма біль у Яку ба Ко ла са з'я віў ся ў 1936 го-
дзе, — рас каз вае вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік му зея Іры на 
КАЗ ЛО ВІЧ. — Да 30-год дзя твор чай дзей нас ці яму і Ян ку Ку-
па лу ра шэн нем ура да бы лі па до ра ныя ад ноль ка выя ма шы ны. 
Аў та ма бі лем М-1 Ко лас ка рыс таў ся да 1939 го да. У 1939 го дзе, 
як пас ля жар та ваў Ку па ла, іх ма шы ны бы лі за бра ны ў вой ска. 
Ко ла су і Ку па лу бы лі ад да дзе ны тра фей ныя Шэў ра ле. Ко ла су 
ма шы на слу жы ла да 1941 го да. Ка лі па ча ла ся Вя лі кая Ай чын-
ная вай на, на ёй сям'я спеш на вы еха ла з Мін ска, амаль ні чо га 
з са бой не ўзяў шы.

На вы ста ве мож на па ба чыць ма дэ лі тых аў та ма бі ляў, які мі 
ка рыс таў ся на род ны па эт. На ўзор не ка то рых з іх зроб ле ны 
му ля жы. Фо та здым кі і ін шыя прад ме ты рас па вя да юць пра не-
ка то рыя зна ка выя па дзеі ў пе ры яд з 1936 па 1956 год праз 
прыз му служ бо вых і ўлас на га аў та ма бі ляў.

— У 1944 го дзе Якуб Ко лас вяр нуў ся ў 
Мінск і па ся ліў ся ў до ме, які зна хо дзіў ся на тым 
са мым мес цы, дзе сён ня ста іць му зей пісь-
мен ні ка, — пра цяг вае апо вед за гад чык ад-
дзе ла на ву ко вай пра па ган ды му зея Ма рыя 
КА ЗА КЕ ВІЧ. — Пан це ляй мон Па на ма рэн ка 
па да рыў яму ма ла літ раж ку «Опель-Алім пія». 
У 1947 го дзе ён атры маў аў та ма біль «Опель-
Ад мі рал».

Ка лі ў пісь мен ні ка з'я віў ся служ бо вы аў та-
ма біль ЗіЛ і за ро бак яго кі роў цам па ча лі пла-
ціць у Ака дэ міі на вук, Ко лас усё ад но да плач-
ваў сва ім ша фё рам не вя лі кую су му гро шай. 
З ад ным з ва дзі це ляў атры ма ла ся не вель мі 
доб рая гіс то рыя. Фё дар Ха да соў скі не як вёз 
Ко ла са, але за снуў за ру лём, і ма шы на па-
тра пі ла ў кю вет, ляг ла на бок. Пісь мен нік не 
змог сам вы брац ца. Ша фё ру да вя ло ся вы нес ці 
яго на ру ках. Ад нак гэ та не да па маг ло, ка лі 
пра зда рэн не да ве даў ся сын пес ня ра, кі роў цу 
ад ра зу зволь ні лі, а на яго мес ца ўзя лі Сяр гея 
Со неч кі на.

Свай го па свед чан ня кі роў цы ў Ко ла са не бы ло, ён ні ко лі не 
ва дзіў ма шы ну. Адзі ны ўлас ны аў та ма біль, які на бы ла сям'я 

Міц ке ві чаў на свае гро шы, — гэ та «Па бе да». Ця пер яна за хоў-
ва ец ца ў сям'і пісь мен ні ка (на вы ста ве не экс па ну ец ца).

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by
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«ПА ЛЕ ШУ КІ —
ГЭ ТА ДЗЕ ЦІ»

Ча ты ры дзе ся ці год дзі праз фо та аб' ек тыў

Ка лі пер шы раз пры еха ла 
на Па лес се, мне зда ло ся, што 
я тра пі ла ў зу сім ін шую кра і ну.

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

КалекцыяКалекцыя  ��

НА МА ШЫ НЕ... З ЯКУ БАМ КО ЛА САМНА МА ШЫ НЕ... З ЯКУ БАМ КО ЛА САМ
У га ра жы яго ме ма ры яль най ся дзі бы ад кры ла ся ад мет ная вы ста ва


